

О ЖИТЬЕ-БЫТЬЕ ПРЕДКОВ

В этом году исполняется 175 лет со дня рождения старшего султана Баянаульского окружного приказа, царского полковника, казахского этнографа Мусы Чорманова.

Этот неординарный человек, владевший тремя языками (казахским, русским, французским), отдал много сил и энергии для обучения казахских детей своего округа в русских школах Павлодара и Омска. Он знал много казахских преданий, эпосов, занимался их сбором среди населения. Свои этнографические материалы передавал племяннику — великому казахскому ученому Чокану Валиханову, нашему земляку — географу, этнографу, путешественнику, исследователю культуры туркомонгольских народов Г.Н. Потанину, русским этнографам Н.Я. Ядринцеву и А.К. Гейнсу, исследователю Востока Н.Ф. Костылецкому. Через Чокана Валиханова М. Чорманов имел связи с великим русским писателем Ф.М. Достоевским.

Читателям газеты, думается, небезынтересно познакомиться с выдержками из его статьи "Заметка о киргизах (читай: казахах — С.Д.) Павлодарского уезда", которая была составлена из ответов на вопросы. Так раньше Западно-Сибирская администрация царского правительства собирала все возможные сведения о социально-бытовых условиях казахов.

Зимовки, как в Павлодарском уезде, так и в соседних с ним местах, строятся следующим образом: дома деревянные в одну, две, три и более комнат с голландскими и русскими печами и очагом, также в несколько окон со стеклянными рамами. При этом надобно заметить, что богатые казахи свои дома строят всегда в два отделения: одно для своего семейства, другое для гостей. По закону мухаммедан посторонний человек не должен видеть не только открытого лица женщины

или взрослой девушки, но даже их фигуры. А правила вежливости заставляют отделять женщин для того, чтобы гости не могли услышать от хозяев, иногда невежественных, чего-либо неприличного. Само собою разумеется, что эти условия могут соблюдать только люди богатые.

Там, где не имеется в достаточном количестве строевого леса, казахи строят зимовки из необожженного кирпича, в горах совершенно безлесных постройки из дикого камня, а в долине Иртыша — из дерна. Самые же беднейшие или просто ленивые казахи проводят зиму в кошомых юртах (киизуй). Южные казахи по настоящее время целый год живут в киизах уйях.

Места для зимовок избирают такие, чтобы они удовлетворяли потребностям кочевой жизни.

На зимовки казахи приходят каждогодно в самую глубокую осень и весьма дорожат ими как наследственностью собственностью.

Казахи меняют зимовки (зимнее пастище) только при самой крайней необходимости, как-то: во время наполыховых пожаров, случающихся в осенне время, или неурожая трав вблизи зимовки, наконец, при гололедицах. Во время гололедицы казахи отгоняют свой скот в другие округа, где гололедицы не было.

В случае гололедицы казахи поступают так: на заледеневые места выгоняют табуньи лошадей для облома заледеневшего снега или же берут бревно, к концам которого привязывают аркан, и, надевши на лошадь хомут, запрягают ее в арканы, привязанные к бревну, которое возится по заледеневшему снегу, ломая его, и таким образом делая доступным для разгребания его копытами. Когда же нет гололедицы, а просто глубокие снега заносят травы, то казахи разгребают снег по возможности лопатами, более никаких мер не принимают. Разбивают лед и выгребают

снег на пастищах, рогатого скота, верблюдов и баранов; на конском же пастище никаких мер принять нельзя, кроме одного кормления лошадей сеном.

Согум производят в начале ноября и до конца месяца. Стоимость согума может простираться приблизительно у зажиточных до 600 руб., у среднесостоятельных на 250 руб. сер. Забойку богатые и среднесостоятельные люди производят по числу душ и с расчетом на гостей. Казахи щеголяют друг перед другом своим гостеприимством. Казахи, признающие всех, считаются мырзами (благодетельными).

Казахи употребляют хлеб только с чаем. Примерно на семью богатого казаха приходится в год белого хлеба до 15 пудов и ржаного от 20 до 50-ти пудов. С колодного скота кожи и сало продают торговцам и на вырученные деньги приобретают хлеб, чай и необходимую одежду.

Бедные же производят забойку, смотря по имеемому скоту, из которого режут четвертую часть, т.е. из четырех скотин одну, употребляют хлеб по числу душ, рассчитываая на каждуюдушу по 5 пудов ржаной муки в зиму. Муку они варят в воде, с приправой мясом и салом, так что на ведро воды кладут фунта три мяса и один фунт сала и 5 фунтов муки, отчего получается чики-коже.

В летнее же время богатые едят мясо, оставшееся от зимы, и колют баранов; также как богатые, бедные питаются молоком лошадиным, коровьим и баранным. Бедные пользуются летом испытанным скотом от богатых.

Казахи считают в году 12 месяцев, которые делятся на две части: шесть месяцев тепла и шесть месяцев холода, из последних октябрь соответствует апрелю.

К публикации подготовил
С. ДЖАКСЫБАЕВ,
краевед.